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казці із зовнішнім виглядом у реальному житті. Щоразу, коли відкривається 
гарний краєвид, слід обов'язково помилуватися красою природи й обговорити її 
«необхідність», значення в житті  людини, взаємозалежність природних об'єктів. 
Так поступово у дітей формується ціннісне ставлення до природи як цілісної 
системи. 
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Актуальним є пошук ефективних шляхів вдосконалення освітнього процесу у 

контексті формування фізичної вихованості учнів початкової школи. відтак, 
сприяння становленню компетентності «екологічна грамотність і здорове життя» 
набуває особливої значущості , про що зазначено в концепції «Нова українська 
школа»: «уміння раціонально користуватися природними ресурсами в рамках 
сталого розвитку, усвідомлення ролі навколишнього середовища для життя і 
здоров’я людини, здатність і бажання дотримуватися здорового способу життя» 
[2]. 

В окремих історико-педагогічних дослідженнях В. Антоновича, Г. Ващенка, 
О. Воропая, М. Грушевського, М. Стельмаховича, Т. Франка, Д. Яворницького 
досить докладно проаналізовано окремі аспекти використання методичного 
арсеналу української народної педагогіки.  

Різні форми впровадження новітніх розробок з фізичного виховання молоді із 
застосуванням народних традицій розкриті в працях М. Авраменко, Н. Глібової, 
О. Губко, Н. Деделюк, А. Цьося, В. Кузя, О. Онопрієнко, Ю. Руденка та інших. 

Проаналізувавши народний досвід фізичного виховання, а також низку 
досліджень з проблеми виокремимо природні та штучні засоби фізичного 
виховання учнів початкової школи Серед природних засобів 
визначимо.наступні: сонце, повітря, вода, харчування, рух, відпочинок, одяг, 
чистота, охайність («Будь здоровий, як вода», «Люди часто хворіють, бо глядітись 
не вміють», «Тяжку хворобу лікує добре харчування») [1]. 

До штучних засобів фізичного становлення належать: рухливі ігри, спортивні 
поєдинки, силові змагання і випробування, плавання, забава, вільні рухи на 
свіжому повітрі, режим, розваги, свята, гімнастика, гартування тіла, побутові 
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умови [1]. 
Найпоширенішим, найдієвішим, загальнодоступним засобом фізичного 

виховання учнів молодшого шкільного віку у народній педагогіці є оздоровчі сили 
природи: сонячні промені, свіже повітря і вода. Українських народ всіляко 
заохочує перебування дітей на свіжому повітрі, сонці. Велика користь сонячного 
світла була помічена дуже давно. Сонячне світло зміцнює здоров’я, сприяє 
нормальному розвитку організму. 

У сім’ї дорослі прищеплюють дітям елементарні гігієнічні навички, 
вимагаючи, щоб вони щодня вмивалися, тримали в чистоті тіло, одяг і взуття, 
постіль, житло, а під час харчування добре пережовували їжу. Дітей систематично 
купають. До цієї процедури вдаються вже на другий чи третій день народження 
немовляти. На Україні поширився звичай класти в першу купіль новонародженого 
різні ароматичні квіти і трави, насамперед любисток, руту, м’яту, висловлюючи 
маляті різні добрі побажання [1]. 

До засобів народної фізичної культури слід віднести і різноманітні способи 
загартування. Загартування – це використання сил природи та штучно створених 
умов з метою підвищення резистентності організму. Таким чином, хоча оздоровчі 
фактори зовнішнього середовища і гігієнічні фактори не є найважливішими 
специфічними засобами української народної фізичної культури, їхнє велике 
значення для формування здоров’я людини, загартування та підвищення 
працездатності є незаперечним [3].  

Народна педагогіка вимагає, щоб батьки, піклуючись про фізичний розвиток 
дитини молодшого шкільного віку, всіляко заохочували її до дій. Чим більше 
дитина рухається, тим краще росте і розвивається: «Як дитина бігає і грається, то 
їй здоров’я усміхається». Коли дитя швидко росте і міцніє, то батьки відзначають: 
«Росте, як на дріжджах» [1, с. 59]. 

Народна педагогіка знає немало ігор, які сприяють фізичному розвитку дітей: 
«гуси-лебеді», «піжмурки», «третій зайвий», «мисливці і качки», «квач», «курки», 
«естафета» та інші. Поставлена мета в них досягається через різноманітні рухи: 
ходьбу, стрибки, біг, кидання чи перенесення предметів. Рухливі і спортивні ігри 
виховують силу, спритність, витривалість, відвагу, рішучість, ініціативу, 
товариську взаємодопомогу, привчають долати психічні й фізичні навантаження, 
гартують організм, створюють у дітей бадьорий і веселий настрій. Зазначимо, що 
спортивні поєдинки дуже захоплюють молодь. У них беруть участь не тільки діти, 
а й дорослі. На Україні рідко які свята обходяться без силових змагань та різних 
випробувань. Кожний старається змалку навчитися плавати. Там, де є річка, озеро 
чи ставок, плавати й пірнати повинні вміти всі діти [3, с. 47]. 

До засобів фізичного виховання в народній педагогіці слід віднести і 
різноманітні способи загартування, народний фольклор, музику, засоби козацької 
педагогіки: специфічні дихальні вправи, спеціальні фізичні і психофізичні вправи 
запорожців, види козацької боротьби: гопак, гойдок, спас, боротьба на ременях, 
навхрест, на палицях тощо. 
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Використання народно-педагогічних засобів для фізичного виховання учнів 
молодшого шкільного віку є актуальним і відповідає вимогам сучасного освітнього 
процесу і, водночас, задовольняє інтереси та запити у фізичному становленні дітей. 

Список використаних джерел: 
1. Грушевський М. Дитина у звичаях і віруваннях українського народу. Київ: 

Либідь, 2011. 253 с. 
2. Концепція «Нова українська школа» [Електронний ресурс]: 

розпорядження Кабінету Міністрів України від 14 грудня 2016 р. № 988-р.  URL: 
https://mon.gov.ua/ua/tag/nova-ukrainska-shkola 

3. Цьось А. В. Деделюк Н. А. Історія фізичного виховання на теренах 
України з найдавніших часів до початку ХІХ ст.: навч.  посіб. для студ. вищ. навч. 
закл. Луцьк: Східноєвроп. нац. ун-тім. Лесі Українки, 2014. 456 с .  
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В сучасних умовах суспільного розвитку актуальним постає питання 
формування гармонійно розвиненої вихованої особистості, яка здатна до активної 
життєдіяльності у всіх сферах. В світлі прийняття Концепції «Нова українська 
школа» важливим є виховання дитини на загальнолюдських цінностях, зокрема, 
морально-етичних (гідність, чесність, справедливість, турбота, повага до життя, 
повага до себе та інших людей), соціально-політичних (свобода, демократія, 
культурне різноманіття, повага до рідної мови і культури, патріотизм, шанобливе 
ставлення до довкілля, повага до закону, солідарність, відповідальність) [2, с.19]. 

Учні молодшого шкільного віку залучаються до освітнього процесу, для них 
релевантними стають учбова діяльність, входження в сферу нових соціальних 
відносин, відтак, процес формування моральності виходить на перший план. З 
огляду на особливості цього віку особливу увагу слід звертати на становлення 
моральних понять та уявлень, про що йтиме далі. 

Проведений нами аналіз науково-педагогічної та методичної літератури 
засвідчив, що означеній проблемі присвячено ряд досліджень. Так, психологічні 
механізми та закономірності морального виховання школярів розкрито в 
дослідженнях психологів: С. Анісімова, І. Беха, М. Іванчук, Ю. Ковальчука, 
Р. Павелківа та інших 

Характеристика процесу формування моральної поведінки учнів молодшого 
шкільного віку здійснена в працях О. Безверхого, Т. Грибоєдової, Л. Долинської, 
І. Звєрєвої, А. Зосимовського, Г. Іванової, Г. Костюка, О. Скрипченко та інших. 

https://mon.gov.ua/ua/tag/nova-ukrainska-shkola
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